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YSKÄ HETI

CASCARA £  QUININE

V anha perhe parannuskeino —  pulveri 
muodossa —  vaarattom ia, varm oja, hel­
posti nau tittav ia . Ei op iaattia  —  ci epä­
m iellyttäviä seurauksia. P aran taa  yskän _4 
tunn issa—gripin  3 päivässä K atsokaa e ttä  

saatte oikean laatikon 
jossa on punonen pääl­
lys ja  Mr. H illin  kuva. I 
24 pulveria 25 sentillä. '

K aikissa apteekeissa.

vallisesti kestä niin kauan, että 
emme voisi istua hiljaa sitä ai­
kaa. En ihmettelisi jos tämä 
tämmöinen häiritseminen tapah­
tuisi ei-osaston jäsenten keskuu­
dessa. M utta kun se on yleinen 
tapa jäsenistömmekin keskuu­
dessa, niin täytyy sitä vähän ih­
metellä. Kun me kerran olem­
me ym m ärtäneet yhtyä jäseniksi 
osastoihin, niin miksi emme sil­
loin voisi olla häiritsem ättä o- 
mia toimeenpanemiamme ilta ­
mia. Olkaamme järjestyksenpi­
täjiä itse itsellemme, sillä ku­
kaan muu ci voi sitä paremmin 
olla. Sisko.

Canadan sosialidemo- 
kratisen puolueen 

tulevaisuus

K anadian  Forwardissa James 
Simpson.).

Sosialidemokratista puoluetta 
vastassa on uusi tilanne Cana- 
dassa. Vanhat muodot häviä­
vät ja uudet olosuhteet ennusta­
vat nopeita muutoksia. On ole­
massa merkkejä siitä, että  so- 
sialidemokratit ja unionista yh­
tyvät ja että voimakas työväen­
luokan leik illinen puolue, johon 
kuuluisivat amm attiunionistit, 
sosialistit, osuustoimintanviehet, 
fabianistit, maanviljelijät v. m., 
jotka eivät ole liittyneet näihin 
järjestöihin, m utta jotka olisi­
vat halukkaat noudattamaan täl­
laisen puolueen ohjelmaa, tullaan 
järjestäm ään koko maata käsit­
tävälle polöalle. British Colum­
bia tunnetulla vallankumouksel­
lisuudellaan on heittänyt vanhat 
tunnuslauseet syrjään ja on päät­
tänyt yhdistää kaikki työväen­
luokan ainekset lederated  Labor 
1’artyn nimen alle. \  armoista 
lähteistä tulleet tiedot osottavat. 
että Albertan työläiset tekevät 
samallatseu päätöksen läheisessä 
tulevaisuudessa. Manitoban työ­
läiset ovat perustaneet työväen 
puolueen ja ovat tehneet selväk­
si.* etteivät he luovu taistelusta 
ennen kun tuotannon ja jaon vä­
lineiden yhteisomistus on saa­
vutettu. Äskeisten liittoparla- 
nienttivaalien ajalla työväenpuo­
lue ja so-ialidemokratinen puo­
lue kautta < )ntariou. oikeutetusti 
luottaen näiden kahden puolueen 
\ hteistoimintiiinahdoll¡suuteen ia 
vaikka kokoomushallitus asetti 
kaikellaisia koukkujaan. saavutti­
vat siitä huolimatta huomatta via 
tuloksia, jotka osottavat t vt »väes­
tön heräämistä vli maakunnan 
sellaisessa määrässä jota ei ole 
nähtv koskaan edellisten parla­
menttivaalien ajalla. < hi totta, 
että erehdyksiä tehtiin ja varsin 
kyseenalaisia kompromisseja toi­
meenpantiin. m utta kokonaisuu­
dessaan tulokset osottjävat olleen 
vilpitöntä halua päästä eroon 
vanhoista politillisista traditsio- 
nei-ta ia tukea todellista työvä­
enluokan p-»laillista järjestöä.
Työväestö Quebeckissakin herää­

mässä.
Quebeckin maakunnassakin on 

järjestetty  työväenpuolue paljon 
laajemmilla perusteilla kuin kos­
kaan ennen ja puolue on päättä- 
nvt saada jotakin aikaan maa­
kunnassa. Canadan itaisemmis- 
sä osissa on myöskin havaitta­
vissa herääm istä ja suurempaa 
\ liteisymmärrystä taloudellisena 
alalla (Provincial W orkmen’s 
Association ja Cnitcd Mine 
Workers ovat haudanneet eri­
mielisyy teusä I ja sangen mielta- 
kiinnittäviä toimia on odotetta­
vissa läheisessä tulevaisuudessa 
politillisella alalla.

Näinä muuttuneet olosuhteet 
pakottavat vakavasti harkitse­
maan esityksiä lähemmin toisiin­
sa yhdistää kaikki todelliset työ­
väenluokan rpolit illiset järjestöt 
kaikissa maakunnissa. Canadian 
Trades and Labor kongressin 
päätös, jossa se suosittelee itse­
näisen työväenpuolueen perusta­
mista Englannin mallin mukaan, 
oli pisimmälle menevä askel, mi­
tä yksikään järjestö on tehnvt 
saadakseen sosialistit ja ammatti- 
unionistit taistelemaan yhdessä 
leirissä työväenluokan päämääri­
en toteuttamisen puolesta. Se 
tapa millä tämä cdfvs on vas­
taanotettu osuttaa, ett.i radikaa­
liset ia moderaattiset työväen­
liikkeen siivet ovat valmiit yh­
teistoimintaan lam a vain psot 
taa Keir Haraten ottaman kan-

mahdolli-

tällaisesta

nan paikkansa pitäväisyyttä kun 
hän Canadassa vieraillessaan u- 
seita kertoja lausui, että tuhoi­
saan työväenluokan politilliseen 
järjestöön täytyy kuulua sekä 
sosialistien että amiuattiunionis- 
tien ja  että vasta tämän liittou­
tuman kautta voidaan vetää mui­
ta työväenluokan jäseniä tehoi- 
saau yhteistoimintaan. Englan­
nin työväenpuolue osottaa, että 
läheinen yhteys sosialistien ja 
ammattiunionistien välillä sa­
massa politillisessa järjestössä 
on kummallekin ryhmälle edul­
linen. Am m attiunionistit saavat 
selvän katsomuksen tehtävistään 
luokkansa jäseniä kohtaan ja so 
sialistit tulevat myötätuntoisen! 
miksi työväenluokan liikkeen 
psykologialle siten pakottaen hei­
dät omaksumaan sellaisia aat- 
teenlevitystapoja, jotka soveltu 
vat vastassa oleviin todellisiin 
olosuhteisiin.

Tulevaisuus täynnä 
suuksia.

\  älttätnätön tulos
yhteistoiminnasta sosialistien ja 
ammattiunionistien kesken on 
kummankin järjestön ulkopuolel­
la olevien suurten työläisjoukko 
jen voittaminen ensiksi myötä­
tuntoisiksi ohjelmalleen ja sitten 
puolueen täydellisiksi jäseniksi. 
Tällainen kokemus on saavutet­
tu Isossa Britanniassa ja Irlan­
nissa ja tulevaisuus on täynnä 
suuria mahdollisuuksia työväen­
puolueelle, koska siihen sisältyy 
edistysmielisen ajatuksen eri ai­
nesten voima. Canadan työväen­
luokan politillisten järjestöjen 
hajanaisuus menneisyydessä on 
aikaajottain ollut traagillista, 
mutta ne jotka ovat aktiivisesti 
ottaneet osaa työväenluokan po­
litilliseen toimintaan viimeisten 
viidentoista tai kahdenkymme­
nen vuoden ajalla, ovat pako­
tettuja myötämään, että kaikil- 
killa menneisyyden erimieli 
s\yksillä on ollut osansa kehit­
täessään mielentilaa, joka tekee 
yhteistoiminnan tulevaisuudessa 
mahdolliseksi. Vanhoilliset nä­
kevät ottam ansa kannan merki­
tyksettömäksi, kun heitä vas- 

| tässä ovat voimakkaat tinanssi- 
i ja teollisuuskorporatsionit, jo t­
ka pyrkivät ei ainoastaan mää­
räämään työläisten palkan, m ui­
ta myös kontrolleeraamaan tar- 

' veaineiden hinnat, joita työläi­
set ostavat, niin että se mitä 
annetaan oikealla kädellä r iis te ­
tään pois vasemmalla kädellä ja 
työläinen huomaa edistyvänsä 
taaksepäin. Moderaatit huo­
maavat, että vaikka onkin vir­
kistävää odottaa jonkunlaisia 
myönnytyksiä niiltä, jotka kont- 
rolleeraavat heidän kohtaloltan­
sa, nämä myönnytykset tehdään 
hyvin usein arvottomiksi kun 
työväenluokalla ei ole poliitillis- 
ta edustusta tehdäksen.sä lain­
säädännön tehoiseksi. Vallanku­
mouksellinen huomaa järjestön 
väittämin tiimaksi toiveittensa 
toteutumiselle ja järjestön ke­
hittäminen vaatii useamman 
kuin yhden menettelytavan o- 
maksumista. Hiin siksi ryhtyy 
katsomaan, että vaikka pyrittä­
vä päämäärä onkin luottava, 
niin- keinoina tuon päämäärän 
saavuttamiseksi voivat olla mo­
nenlaiset valistamistavat, joko 
akademiset tai käytännölliset 
laadultaan, sellaiset, jotka osut­
tavat. että yksinpä osittaisella 
työväenluokan politillisen voi­
man käytöllä saavutetaan 
myönnytyksiä ennen kuin lopul­
linen päämäärä saavutetaan.

sutaan koolle. Jos sellaisen pi- 
täiminen on mahdoton, niin ai­
noa oikea menettelytapa siinä 
tapauksessa olisi, että puolueen 
toimeenpaneva komitea kokoon­
tuisi ja laatisi esityksiä, jotka 
alistettaisiin jäsenistön hyväk­
syttäväksi yleisäänestyksellä 
niin että sosialidemokratisen 
puolueen jäsenet, jotka ovat läs­
nä itsenäisen työväenpuolueen 
perustamisessa, voisivat puhua 
puolueen valtuuttm inen henki­
löinä eikä vain pelkkinä yksilöi­
nä. Ellei toista tai toista näistä 
menettelytavoista noudateta niin 
silloin on paljon mahdollista, e t­
tä sosialidemokratisen puolueen 
jäsenet tuntevat itsensä täysin 
vaipaiksi toimiman oman harkin­
tansa mukaan ja jos ‘heidän par­
haan ymmärryksensä mukaan 
on työväenluokan politillisen 
liikkeen parhaimpien etujen mu­
kaista, että he toimivat yhdessä 
järjestyneellä tavalla am m atti­
unionistien ja työväenpuolueen 
jäsenten kanssa uudelleen jär­
jestetyssä itsenäisessä työväen­
puolueessa, niin heidän menet­
telystään ei voida löytää suuria 
vikoja. On erittäin tärkeää, että 
sosialidemokratisen puolueen ja 
senet keskustelevat perusteelli­
sesti tästä tärkeästä kysymyk­
sestä ia että omaksutaan par­
hain menettelytapa voimakkaam­
man työväenluokan politillisen 
järjestön edistämiseksi. Puolu­
een jäsenten olisi harkittava seu- 
raavia esityksiä:

(1) Olisiko sosialidemokrati­
sen puolueen luovuttava itsenäi­
syydestään kokonaisuudessaan 
ja sulauduttava itsenäiseen työ­
väenpuolueeseen ?

(2) Olisiko sosialidemokrati­
sen puolueen säilytettävä itse­
näisyytensä tarkotuksella pitää 
sosialistisia päämääriä aina it­
senäisen työväenpuolueen jäsen 
ten silmäin edessä ja toimeen- 
pannaksensa omia ipropaganda- 
kokouksiaan ?

(3) Olisiko sosialidemuk
sen puolueen yhdistettävä työ­
väenpuolueeseen samoilla perus­
teilla kuin Englannin itsenäinen 
työväenpuolue on yhtynyt työ ­
väenpuolueeseen ja hyväksyttä­
vä paatos, että sen jäsenet ovat 
työväenpuolueen ehdokkaina j a  
että se edelleen karjuttaisi kii­
hotus- ia valistustyötään sosia- 
lidem-ikratisena 'puolueena ja 
sen osastoina?

Selvä keskustelu naista kol­
mesta kysymyksestä antaisi jon­
kunlaisen käsityksen siitä, mitä 
toverit kaikkialla
ammattiunii mistien.
ja muiden työväenluokan 
mien yhtymisestä tehoisau

säksalaiset pitivät ranskalaisia o- 
suustoiminnallisia laitoksia vie- 
raskoteinaan. Osuustoim inta lii­
ke on läheisissä suhteissa työ­
väenliikkeen kanssa ja pyrkii 
voittojärjestelmän hävittämiseen. 
Sillä on myöskin kansainvälinen 
luonne. Yksi merkki sen k a n ­
sainvälisyydestä käytännössä on 
se tosiseikka, että kansainvälinen 
osuustoimintaliitto koettaa pysy­
tellä läheisessä ja sympaattisessa 
kosketuksessa kaikkien maiden 
liikkeiden kanssa.

Belgian ja Skandinaavian m ai­
den osuustoimintaliike on lähei­
sessä yhteydessä sosialistisen ja 
unionistisen liikkeen kanssa- T i­
lanne on tulemassa samallaiseksi 
kaikissa maissa. Kansainvälinen 
osuustoimintaliitto väittää, että 
kansallisissa liikkeissä on kaikki­
aan 200 miljoonaa jäsentä. 

Itävalta.
Itävallassa on osuustoiminta-! 

liike kasvanut huomattavasti s o - . 
dan ajalla. Tärkein ala on ollut 
tukkukauppaliikkeen kehittym i-, 
nen. 1 ¡lanteen vaatimukset c- 
vat johtaneet useiden eturyhm i­
en yhdistymiseen saadakseen ai­
kaan tehoisamman tuotteiden ja ­
on. Sotaministeristö on ollut 
yhteistoiminnassa unioitten kans 
sa elintarpeiden jakoa koskevis­
sa kysymyksissä ja uniot ovat 
toimineet yhdessä osuuskunutien i 
kanssa edistääksensä samaa pää­
määrää. Seurauksena siitä oli 
uuden " \  ictualling Cnion” muo­
dostaminen. Työnantabit kyulu- 
vat myös tähän liittoon. Tuk­
kukauppa tekee tärkeimmän *.»- 
san työstä. Siihen kuuluu kaik­
kiaan 400 teollisuuslaitosta, joilla 
on 200,000 työläistä. Cnio va­
ru staa  ruokatarpeilla 575,000 ih­
mistä W ienissä, eli kolmannen 
osan kaupungin väestöstä. Suu­
ret tehdaslaitokset ovat järjes­
täneet jakokeskuksia, kun taas 
pienemmät käyttävät osutiskaup- 
poja. letkut piirikunnat ovat

I j järjestäneet elintarpeiden jaon 
¡osuuskauppojen kanssa yhdessä, 
toiset kuten esim. Triest, suosi­
vat yksityiskauppaä ja Aussing 
kunnallista kauppaa. Tukku­
kauppa saa tavarat suoraan hal­
lituksen tavarakeskuksista viljan 
sokerin ja rasva-aineet korttijär­
jestelmän perusteella. Itävallan 
eteläosissa miljoona sotatarve- 
työläisiä saa elintarpeensa tällä 
tavalla.

Itävallan osuustoimintaliike <>- 
sotti ensimäisen lamaantumisen 
oireita v. 1914. Tukkukauppa v. 
191
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sosialistien 

ry h 
tvö-

väenluokan politillista toimintaa 
silmällä pitäen. Jos British Co­
lumbian esimerkkiä seurataan, 
silloin olisi noudatettava ensi­
mäistä esitystä. Toinen esitys 
ei salli yhteistoimintaa toisten 
puolueiden kanssa laisinkaan. 
Kolmas esitys on osottautunut 
tyydyttäväksi Isossa ‘Britannias­
sa ja voitaisiin se sovelluttaa 
käytäntöön Kanadassakin. Ensi- 
mainen menettelytapa on m ah­
dollinen British Colunihiassa. 
'Manitobassa ja Quebecissa ja 
mahdollisesti Albertassakin. — 
Vapaus.

Osuustoiminta ulko­
mailla

i Fhe American Labor 
B œ k’iri mukaan A.

Vear

Kaikkien radikalisten ainesten Sota ei ole vaikuttanut vahin- 
neuvottelu suotava. gollisesti osuustoiminnalliseen

Canadan 1 rades and Labor i liikkeeseen puolueettomissa *c- 
Congressin Ontarion toimeenpa-1 nempää kuin sotivissakaan m ais-( s,ei] 
neva komitea on ottanut tehtä-1 sa. Huolimatta raaka-aineiden 

hävityksestä, tarkkojen annosjär-vakseen kutsua Ontarion sosia­
listit jaz ammattiunionistit neu­
vottelemaan ja siitä seuraukse­
na neuvottelukokouksessa loka­
kuun loppupuolella v. 1917 kat­
sottiin viisaammaksi liittoparla- 
meiitin vaalien tähden lykätä 
itsenäisen työväenpuolueen lo­
pullinen perustaminen siksi kun 
vaalit ovat ohi. Nyt on kulu­
nut kolmatta kuukautta vaaleis­
ta ia toinen työväenpuolueen 
amm attiunionistien ja sosialis­
tien. neuvottelukokous tullaan 
epäilemättä kutsumaan koolle 
pian. Mikä on sosialidemokra- 
tisen puolueen kanta silloin kuu 
tämä konferenssi kokoontuu? 
Jos minkäänlaista Virallista ju­
listusta aiotaan antaa sosialide- 
niokratien puolesta, niin silloin 
on välttäm ätöntä, että O nta­
rion sosialiilemokratisteu osasto­
jen on siitä ennen kokoukses­
saan neuvoteltava. Tällainen k o ­
kous olisi kutsuttava koolle niin 
aikaiseen kuin suinkin mahdol­
lista. elleivät osastot tahdo an­
taa neuvottelu valtaa suoranai­
sesti toimeenpanevalle komiteal­
le. Jos se kanta, mikä hyväksy­
tään, aiotaan koko maalian so­
veltuvaksi siellä niissä m aakun­
nallisilla toimenpiteillä järjeste­
tään itsenäisiä työväenpuolueita, 
niin nävttää välttäm ättömältä.

jcstelmien käytäntöön ottam ises­
ta ia vleisten hallituksien sekaan 
tuulisesta, k ui jet us vaikeuk.siift.-en 
ia Europan elämän kaaostilassa 
olem isineen, ostiustoiniintayihdis- 
tvkset lähes kaikkialla osottavat 
jäsenluvun lisääntymistä ja liik­
keen ja voittojen kasvamista. Li 
edes belgialainen Vooruit ja 
muut luottoyhdistykset ole poik­
keuksena tästä, kun taas venä­
läisen osuustoiminnallisen liik­
keen kasvaminen, kun ottaa huo­
mioon siihen kuuluvien perhei­
den l i i v i i n  —  lähes kolmannen 
osan \  enäjän väestöstä — on 
kerrassaan ilmestyksen kaltainen. 
Itseasiassa osuustoimintaliike on 
onnistunut pitämään 
peiden hinnat alhaalla 
»amaän kansan moraalia siinä 
määrässä, että hallitukset kaikis­
sa maissa, lukuunottam atta E ng­
lantia. ovat tunnustaneet sen 
kansallisena voimana. Siitä seu­
rauksena kuten esim. Sveitsissä 
kaikki ne rajoitukset, jotka silla 
olivat ennen sotaa-ovat nvt pois­
tettu.

CIsuustoiniintayhdistykset mo­
nissa maissa rivat ole tyvtvneet 
olemaan yksinomaan kansallise­
na voimana. Englannin ia V i i ­
den Seelannin liikkeet ainakin o- 
vat kansainvälisiä kauppasuh­

Vappu 1918
AMERIKAN SUOMALAISTEN TYÖLÄISTEN KEVÄTJULKAISU

ilmestyy Toverin kirjapainosta m aaliskuun lopulla.
Jo useana vuonna on Vapun painos loppunut kesken, vaikka s itä  on vuosittain aina 
lisäiltykin. Tänä vuonna koetetaan  o ttaa  niin suuri painos, e ttä  se riittää.
M utta jo tta  voitaisi m ääritellä  painoksen suuruus suunnilleen siksi, m ikä saadaan 
kaupaksi, p itäisi osasto ilta  saada ennakkotilauksia m ahdollisim m an paljon. Kun 
tilaukset tu levat konttoriin  myöhään, on painoksen isontam inen m ahdottom uus, sen- 
vuoksi kehottaisim m e e ttä  kaikkialla o tetaan  ennakkotilauksia ja  niiden lisäksi tila ­
taan joku m äärä sellaisten  varalta , jo tka eivät ennakolta tilaa.
Vappu ilm estyy kyllin ajoissa, jou tuakseen  huhtikuun alkupäivinä tilaajilleen. 
K irjo tta jis ta  m ainittakoon seuraavat, jo ilta  on jo tähän  m ennessä saapunut kirjo- 
tuksia : A. B. Mäkelä, M. H ahl (k irjo tuksia ja  runo ja), F. J. Syrjälä, Kalle Rissanen. 
Sulo Syvänen. A. Salmi, Lyydia Ahola, Arvid Nelson, W. N. Reivo, Heikki Juntunen. 
Ja  näiden lisäksi on vielä luvassa k irjo tuksia lukuisilta täkäläisiltä  k irjo tte lijo ilta  ja 
runoilijoilta.
E rikoisesti m ainittakoon parista  m ielenkiintoisesta k irjo tuksesta : Karl Kautskyn. 
Vappu ja  taiste lu  m ilitarism ia vastaan ; sekä Nikolai Leninin, V enäjän sosia listihalli­
tuksen kaikkialla huom iota herä ttäneen  pääm inisterin  selostus sikä lä isestä  tilan tees­
ta, vallankum ousliikkeen kulusta, ta rko tuksista  ja  puoluem uodostum ista. Kumpikin 
k irjo tus käsittää  lähelle, parikym m entä sivua.
K uvituksesta huolehtivat K. A. Suvanto, Arvid Nelson ja F. W. Johnson, viim em ainittu 
piirtäen m.m. kansikuvan.
Asiam iehet ja osastot! te is tä  riippuu, voidaanko Vappua myydä tänä  vuonna 15,000 
kappaletta. S itä  olisi ny t m yytävä paljon, sillä kustannukset ovat korkeam m at. H in­
taa  ei kuitenkaan en tisestään  kohoteta, vaan myydään julkaisua 50 sentillä. Asia- 
miehille annetaan  20 prosenttia, tilauksista  vähin tään  kym menen kappaletta  25 pro­
senttia , kun raha seuraa m ukana.

(Jo tka eivät ole vakinaisia asiam iehläm m e, tulee rahan seu ra ta  tilau sta . Asia­
m iehet saavat 20% alennuksen.

TOVERI, Box 99, Astoria, Ore.

'  A llekirjottaiiut tilaa

Niini.

Osóte.

kpl. VAPPU 1918. Rahaa seuraa m ukana $
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viljelyssyndikaattia on p e r u s t e t - i , b<d>he\iki. itävaltalainen ja so­
tu. Kaikkein vaikein työ ta lo n - l i  l • * •a.”  i  sialisti. En tiedä ajatteliko yhtiö

tein liikettä 35 miljoonan 
dollarin arvosta enemmän kuin 
edellisenä vuotena. Tällainen tu ­
los saavutettiin siitä huolimalta, 
vaikka markkinailta oli la iste ttu  
joitakin tavaralajeja hallituksen 
toimesta ja maassa yleisesti vai-, 
litsi elintarvepula. Puhdas voit­
to oh $130,000.

\  tioden 19b» ajalla penistettiin 
maahan 14.5(>8 uutta osuustoi- 
mintavhdistystä saattaen vhdis- 
tvsten kokonaisluv un 1*1,29 >. 
Näistä oli 1,23# lainausv hdistys- 
tä. 1.433 jako osuuskuntaa, 3,54.3 
i<aanv iljel vsosmiskuntaa. 1.239 
ammattilaisten osuuskuntaa, 592 
rakennusvhdistvstä ia 5/ seka­
laista vhdistvsta.

Laiuav hdist vksistä 37*> antoi 
vat lainoina viiteen sa i»37 miljoo­
naa dollaria. Jako-osuuskunnat 
korottivat jäsenmääränsä 10.742

¡41.497. Niilien yhteenla-ket- 
ttt pääoma vuonna 1916 oli 35 
miljoonaa dollaria.

länsimainen vv ieuilainen jako- 
osuuskunta iakoi v. 1916 kolm at­
ta osaa enemmän leipää, sokeria 
ia perunoita kuin ta valliasi i. 
Sen täytyi rajoittaa erinäisten ta ­
varain myyntiä ia rajoittaa un- 

jäsenten ottoa, ä hdistv s 
ruokki päivittäin 250 lasta ja 
työttömälle hadkki päivällisen. Se 
iakoi 100 tuhatta dollaria 1,110 
tvöläiselle ja S1/$O.OGO voitto- 
osituksina ( iO J/H  iasenelleen. 

Belgia.
I )suustoiminnallinen liike ei 

ole kärsinet hetikään niin pal-

poikien liitolla on ollut sodan pe 
rikatooii saattamien talonpoikain 
avustamisessa. Helmikuussa v. 
1916 Brusselissä muodostettiin 
"Commission Central d'Econo- 
mie A lim entaire”, joka vuoros­
taan perusti alaosastoja maaseu­
duille. Maatalojen emäntien liit­
to on alusta alkaen ollut edus­
tettuna tässä komisbionissa. Mai- 
totalotisinspehtorien oli rajoitet­
tava Ivonsa Antvvcrpin, Bra- 
hantin ja Liinbohrgin maakun­
tiin, missä yhä edelleen on 73 
osuusmeijeri;! käynnissä, eli seit­
semän vähemmän kuin emien so­
laa. Kuudessakymmenessä yh­
dessä meijerissä, joista on ole­
massa tarkat tilastot, jäsenten 
luku väheni kymmenellä prosen­
tilla, osakkaiden lehmien luku 
väheni 16 prosentilla ja lehmät 
antoivat vähemmän maitoa kuin 
ennen sotaa johtuen se kunnolli­
sen rehun putteesta. Yksi “Bo- 
erenbondin” aktiivisimmista to i­
mialoista ou "Caisse ( entrai de 
l redit’ ia sen aktiivisin vuosi 
oli v. 1915. Sanottuna vuonna 
<iihen yhtyi 44 uutta paikallista 
luottoyhdistystä ja sadoittain uu­
sia pieniä lainoja annettiin tar­
peessa oleville maanviljelijöille. 
\  Uomia 1*0 5 keskusyhdist v kseen 
kuului 437 maalaisten luotto- 
yhdistystä. Niitä oli olemassa 
kaikkiaan 321. Keskusluotto-o- 
suuskuiman pääoma v. 1*0 5 oli 
12 miljoonaa dollaria, eli paljon 
enemmän kuin tavallisina tior- 
maaliv Ilosina. Ilman lnottovh- 
distvksiä maanviljelijät eivät oli­
si voineet hankkia lannoitusai- 
neita pellolleen ja ravintoa elu­
koilleen. Eri vakuutuslaitokset 
ovat tehneet huomattavaa liiket­
tä ja niiden rahastot kasvaneet.
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että ovat vaarallisia olemassa, 
mutta näytti niin mukavalta kun 
ne kolme sattuivat yhtäaikaa pois 
joutumaan samasta työpaikasta.

Lapsen varkaita. Poliiseille ja 
viranomaisille on tuntem atonta 
kuka varasti t.k. 14 p :n vastaise- 

i na vöna tai aamulla 5 vuorokait-

Tovcrin k irjakauppa ja uutistoim isto Seatt 
lessa, 116 4th A »e. So., te lefooni: Main 4367. ( 
Saatavana kaikkea puolue-kirjallisuutta y. m. 
ta ipeita . Myy pilo tteja Suomeen ja  päin­
vastoin parhaim m ille linjoille; välittää raha- 
lainoja ja  talletuksia j. n. e. — Jokainen puo­
luetoveri tehköön ylläm ainitut asioim isensa 
omassa liikkeessään.

Iden vanhan pojan, kaksoispuolcn, 
Mrs. Healin lajisista. Niitten

S € A T T L E N  JA J U A N IT A N  S U O M A ­
L A IS IL L E . '

Läm ipiirin  organiseeraajan , toveri 
A. H autam äen puhum atilaisuudet 
Seattlessa ja  Juan itassa  ovat s ikä­
läisten toverien tahdosta  m uutetu t 
siten, e ttä  hän puhuu S eattlessa  21. 
22 ja 23 päivinä ja Ju an i‘.assa 24 pnä.

Niitä jo tka ovat aikaisem m in o tta ­
neet huomionsa H autam äen puhuma- i 
tilaisuudet ylläm ainituilla paikoilla) 
siten  kuin ne olivat iim otetut, pyy­
detään ottam aan täm ä huomioonsa.— j

P A R A N T U K A A  
lu o n n o n  a v u lla

K iinalaiset luonnon-kas- 
vis-kotlparannus keinot 
paran tavat onnistunees­
t i  reum atism ia, m unu­
ais-, vatsa-, veri- ja rak- 
k o ta u te ja , heikkoutta, 
naisten  tau te ja  ja  mo­
nia m uita m iesten ja 
naisten  tauteja.

WO CHINESE MEDICINE 
COMPANY

208 James 8t., Seattle, Washington 
Perustetta vuonna 1903.

HEE

i».mu

Länsipiirin sihteeri.

i^ ß ilh o s y y h y  Salva .......................... . . . .7 5 c
G. A. Hellberg, Astoria, Ore. *=»

TACOMA.
Huveja tulossa. Osaston huvi-' 

t< »iinikuuia tulee panemaan toi-j 
meen näytösiltamat arvokkaalla i 
ohjelmalla: on näytöskappale;
“ Löy tölapsi" ja muuta hyvää. 
Aika on 30 p. maalisk. Myöhem-I 
min enempi siitä kun saan ta r - ! 
kemmat tiedot.

Osaston kokousasioista, niin.! 
\ iimeisen kokouksen, ei tarvinne j 
mitään enää pulina, koska siitä, 
näkyi jo olevan'järkiperäinen se­
litys “Jussin kaimalta".

Vaarallisia miehiä. Tässä luon­
nottani pantiin eräältä laivaveis- 
tämölta miehiä pois työstä. Eräs

Los Angelesin
S. S. OSASTO PITÄÄ

ILTAMAN
Suomen n ä län h itä is ten  auttam iseksi

30 p:nä Maaliskuilta
kello 8 illalla

LABOR TEM PLE, huone 604

hyvällä ohjelm alla. Lopuksi tanssia.

Sigaänpääsy 50 sen ttiä .

i .h  .h -H '-h  ■! u i t  i
W H IT E S !PE U N D E R T A K IN G  CO. +  

4* H A U T A A N T O IM IT T A J A T  4  
4* Telefooni 136-364. — H oouiam in oso- 
-J- te : 420 K St. Telefooni 136. 4*
•f* Aberdeenin «sote: 109-111 E. 2nd.

Lähetämme rahoja Suomeen 
nyt kuten ennenkin

, t - t - H -- I -1-1-4-t-1 I !■ 1 14 11 H - + - H - I - I - H

Hyvä Leipä
Ainoa paikka W ilkesonissa m iäti 

uranuurta voitte saada m aailm an kuuluisaa
KULTA MEDALLI JAUHOJA

— ja —
KRONE LEIMA JAU-HOJA 

M. J. B. KAHVIT
on parhaita  kahvia m aailm assa jotk« 

voi tyydyttää jokaista  kahvin 
käyttäjää.

JOHN E. AHO.
WILKESON, WA6H.

Olswang and Arensberg
NAHKA-TUKKUKAUPPA

Kenkävälineitä, kenkäkoneita Ja 
kenkäkauppatarpeita 

322 Second Ave. So., Cor. Jackson St. 
& Second Ave., Seattle, W ashington.

joa sodasta 
tettavissa, 
että se olisi 
distyin t. 
iaostuisk unta 
jäsenlukunsa
vuotena kohonneen l,WJl. ollen 
sen jäsenmäärä silloin 10.9f3.!
Liikevoifto <>li S1,13O,(X)O( lisää.i- 
tyen se $305.000 siltc viimeisen: 
rauhan vuoden. Menestys oli niin 
^uttri. että uusi palatsi avattiin 

v. 1915, viisi kuu- 
alkamiseu jälkeen.

$54,000 sijoitettiin v. 1*05 jäsen-J 
ten ja työläisten säästorahast»-i-; 
hin. Näihin rahastoihin kuulu­
vat hätätilaraliasto, sairaus- ¡a 
aiteysavustuskassa ia ne varat.! 
jotka käytetään tieteiden ia tai-! 
leiden palvelukseen uuden 1’esti-i 
vai Palacen yhteydessä ja ne 
rahahiovvltukset. jotka tehdään)
tvöläisvlioppilaille. Jos »unette Vema heikk«rtt*..P*linkivUty.tä..

• , ' . ««rm okipujH .U iino ttuksen  ja  R uokaha lun  puu»" I »oereilbolld . e l i  talonpoikien t « t t a ---------- T ila tk a a  “ L lgnc trin  V ahvistav ia
......... .. - i R autapH Ierla.”  ------- Ne o v a t he lp o t n a u tt ia ,

l i i t t o  »»Il n i v o - ,  k } e n t l } t  j a t k a - ¡ » i s i i a v a t  voim aa ja  p a in o a  m erk illisen  lyhy»
i i i - i o i  l o i n i i n l - i  » n - i  <s - ik < - in  a m «  *“*>9 a ja ’«#, -ek a  m ieh ille , e t u  n a is il le ..............maan toimintaansa maksan «»nas tilatkaa— viivytelemitu_ poetimaknii*
♦ uksista huolimatta. Sen Iisaksi oeenSl.O O hinnalla. K uukauden  k-«-*» vään n ö s. 
SC Oli kve.nilVt hankkimaan uusia ----- -.uom .A pteek iY hdysvallo itta  

odo-I »lisi- ollut 
kaukana siit.i, 

hävinnet, onkin e-
Liike,

liclgian
Vooruit, kerto» 

ensimäisenä sota-j

Me maksamme teille rahoista, joita 
m e i d ä n  kautta lähetätte Suomeen

Smk. 5.25 dollarista
aina $200.00 asti

ruokatar- tammikuu ssa 
ja ylläpi- ! “kautta sodan

Vciman Puutetta

Smk. 5.35
DOLLARISTA YLI $200 DOLLARIN

Nämä kurssimäärät ovat kuitenkin yleisen kurssi- 
vaihdon alaiset.

LÄHETY6KU8TANNU8
Sum m ista $10.00 eli vähem m än
Yii $10.00 a ina  $20.00 ...................
Yli $20.00 a ina  $30.00 ...................
Yli $30.00 a ina  $40.00 ............... \  __________
Ylt $40.00 a ina  100.00 ...................  60 sen ttiä .
Yli $100.00 sam assa  suhteessa.

8äästöosastomme on avoinna 
(auanULiltasin kello 6—8.

The Scandinavian American Bank
S e a ttle , W a sh in g to n  *■•■■■■■■■••«»■■■■

15 scuttiä . 
20 sen ttiä . 
30 sen ttiä . 
40 sen ttiä .

että Dominion konventsioni kui- teissään. Kanakaan hyökkäävät jäseniäkin. Neljä uutta m aan-*---- o»ott; p. a. ugneuie.-.superior.vva.


